РЕГИОНАЛЬНЫЕ ЭНЦИКЛОПЕДИИ УРАЛА

В статье представлены общие сведения о развитии отечественной региональной энциклопедистики, дана количественная, хронологическая, географическая и типологическая характеристики региональных энциклопедий Урала 1930–2010-х гг.

Ключевые слова: региональная история; региональные энциклопедии; библиография; источниковедение.

Региональные энциклопедии, посвященные отдельным республикам, краям, областям, городам и районам нашей страны, являются исключительно ценными источниками информации о прошлом и настоящем различных регионов и населенных пунктов России. В этих изданиях содержатся самые разнообразные сведения по региональной истории, географии, этнографии, экономике, демографии, культуре, искусству, литературе, фольклору, включены биографические данные о людях, чья жизнь и деятельность была связана с тем или иным краем. Уникальный характер имеющимся в региональных энциклопедиях материалам придает то, что большинство из них составлено на основе изучения неизвестных до сих пор документов региональных архивов и подготовлено в результате многолетних кропотливых разысканий местных ученых и краеведов.

Зарождение отечественной региональной энциклопедистики относится к концу 1920-х гг. До этого региональные энциклопедии в России не издавались. Во второй половине XIX — начале XX в. в некоторых губерниях выходили географическо-статистические и историко-географические словари. Однако эти издания, обладая рядом черт будущих региональных энциклопедий, в полной мере таковыми не являлись.

В конце 1920-х – первой половине 1930-х гг. сразу в нескольких республиках, краях и областях РСФСР была развернута ра-

бота по подготовке своих региональных энциклопедий. Толчком к этому послужила, в частности, реформа административно-территориального устройства РСФСР, в ходе которой прежние губернии были ликвидированы, а их территории объединены во вновь созданные обширные края и области. С 1929 по 1934 г. были выпущены отдельные тома «Уральской советской энциклопедии», «Сибирской советской энциклопедии», и «Энциклопедического словаря Центрально-Черноземной области». Были составлены и опубликованы также словники ряда других готовившихся к изданию справочников. К сожалению, во второй половине 1930-х гг. с переводом всей краеведческой работы в СССР под тотальный государственный контроль работа над региональными энциклопедиями была свернута. Ни одно из подобных изданий, начальные тома которых успели выйти в свет, полностью так и не было осуществлено. Так, например, единственный вышедший в 1933 г. том «Уральской советской энциклопедии» включал статьи лишь на первые три буквы русского алфавита.

«Безэнциклопедический период» в РСФСР длился полвека – до конца 1980-х гг. За это время вышли в свет лишь две энциклопедии, посвященные крупнейшим городам Советского Союза: Ленинграду (в 1957 г.) и Москве (в 1980 г.). В 1960—1980-е гг. функции региональных энциклопедий отчасти выполняли региональные географические и краеведческие словари. Регионоведческая информация нередко приводилась также в региональных топонимических словарях и словарях географических названий.

Новый этап в развитии российской региональной энциклопедистики начался на рубеже 1980–1990-х годов. Открыла его энциклопедия Амурской области. Почин дальневосточников был подхвачен в Твери и Белгороде. А в 1994 г. вышел в свет первый том «Златоустовской энциклопедии», ставшей первым изданием подобного рода, опубликованным на Урале после более чем шестидесятилетнего перерыва. Год от года число издаваемых региональных энциклопедий в Российской Федерации неуклонно увеличивалось.

К настоящему времени общее количество этих изданий приближается к 600. На сегодняшний день нами выявлено в общей

сложности 589 печатных и электронных региональных энциклопедий разных типов. Рассматриваемые издания имеются по 79 субъектам Российской Федерации из 85. (В 2015 г. вышел в свет библиографический указатель региональных энциклопедий России, изданный при поддержке Президентского центра Б. Н. Ельцина и Международного благотворительного фонда имени Д. С. Лихачева.)

По Уральскому федеральному округу (Курганская, Свердловская, Тюменская, Челябинская области, Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий автономные округа) выявлено 58 энциклопедий, или около 10% от их общего количества в общероссийском масштабе. В это число мы включаем 6 переизданий, а также два пилотных выпуска челябинских энциклопедий (городской и областной).

По Уралу в целом имеется 9 энциклопедических изданий. Из субъектов Российской Федерации, входящих в Уральский федеральный округ, наибольшим количеством рассматриваемых справочников располагает Челябинская область — 26. По Свердловской области опубликовано 9 изданий, по Тюменской — 7, по Ханты-Мансийскому AO-4, Курганской области — 2 и Ямало-Ненецкому AO-1.

Уральские энциклопедии разнятся по региональному охвату. Отдельным областям или округам посвящено 12 изданий, региональным столицам — 3, районам и отдельным городам — по 15. Имеется даже одна сельская энциклопедия, подготовленная энтузиастами из села Хомутинино Увельского района Челябинской области.

Большинство уральских региональных энциклопедий, как и изданий подобного рода по России в целом, являются универсальными, то есть охватывают все стороны жизни той или области, города или района.

17 энциклопедий Уральского региона относятся к отраслевым. Четыре из них исторические. Среди них выделяется фундаментальная «Уральская историческая энциклопедия», выдержавшая два издания. Две энциклопедии посвящены уральской промышленности. Это уральская горная энциклопедия, вышедшая в пяти томах под заглавием «Урал горный на рубеже веков» (данное изда-

ние можно причислить к энциклопедическим справочникам с известной долей условности) и однотомная, но не менее масштабная по размаху энциклопедия «Металлургические заводы Урала XVII–XX вв.». Следует подчеркнуть, что столь фундаментальных энциклопедических изданий об отдельных отраслях региональной промышленности по другим регионам Российской Федерации не существует. Пять энциклопедий посвящены этнографической тематике (среди них, например, «Малая энциклопедия народов Тюменской области», «Планета Южный Урал: живая энциклопедия народов Челябинской области»). Имеется три энциклопедии о спорте, из которых следует особо упомянуть о таком специфическом издании, как энциклопедия истории самбо Свердловской области, вышедшая двумя изданиями в 2006 и 2013 гг. К изданиям церковно-религиоведческой тематики относится энциклопедический словарь «Ислам на Урале». Этот справочник выделяется, в частности, тем, что выпущен не на территории Уральского федерального округа, а в Нижнем Новгороде местным исламским институтом имени Х. Фаизханова.

Большинство уральских энциклопедических изданий — однотомники. Здесь наблюдается та же картина, что и по России в целом. Только 10 уральских энциклопедий насчитывают два и более томов. Наиболее многочисленной по числу томов является семитомная энциклопедия «Челябинская область». Энциклопедии Тюменской области, Югории и Ямала вышли в четырех томах. Энциклопедия «Гражданская война на Урале» издана в трех томах.

Электронные версии имеются только у пяти печатных уральских энциклопедий: «Уральской исторической», златоустовской, челябинской городской и чесменской районной (в Интернете) и тюменской (на CD-ROM). Энциклопедия Ашинского района Челябинской области представлена только в сетевой версии без печатного аналога. Имеются также две мультимедийные энциклопедии на CD-ROM («Каменск-Уральский от А до Я» и «Челябинская область»).

В этой связи нельзя не сказать о том, что пользование печатными региональными энциклопедиями для большинства их потенциальных читателей сопряжено с определенными трудностями. Эти издания выпускаются, как правило, сравнительно небольши-

ми тиражами и практически не попадают за пределы своего региона. Так, например, двухтомная «Шадринская энциклопедия» выпущена тиражом всего 70 экз., «Тобольский биографический словарь» – 100 экз.

Интеграция уникальных материалов, собранных региональными энциклопедистами, в общероссийское информационное пространство может быть осуществлена посредством создания электронного национального энциклопедического ресурса (ЭНЭР) «Вся Россия», проект которого разработан Российской национальной библиотекой (РНБ), являющейся федеральным библиографирующим центром региональных энциклопедий (подробнее см.: www.nlr.ru/res/epubl/rue/). Предполагается, что ЭНЭР «Вся Россия» будет включать два информационных уровня. Первый уровень составят материалы собственно региональных энциклопедий (оцифрованные тексты, иллюстрации и карты), связанные между собой единой системой навигации. (Первым уральским энциклопедическим справочником, размещенном на сайте РНБ, стала энциклопедия «Екатеринбург».) Планируется создать интерактивный форум, основной задачей которого станет актуализация опубликованных энциклопедических материалов посредством их обсуждения, фиксации исправлений и дополнений. Второй уровень будет состоять из 85 разделов, содержащих регулярно обновляемую справочную информацию о каждом из 85 субъектов Российской Федерации, подготовленную по единому формуляру и включающую основные сведения обо всех сторонах жизни региона (административно-территориальное деление, природные условия и ресурсы, население, экономика, история, культура, выдающиеся деятели и уроженцы и т. д.).

Актуальность данного проекта обусловлена тем, что сейчас для поиска сведений о том или ином историческом факте или лице, регионе или населенном пункте используется, как правило, либо самодеятельная «Википедия», либо «Большая Российская энциклопедия» (БРЭ), однако эти справочники не способны в полной мере удовлетворить потребности отечественного и зарубежного пользователя. В «Википедии», в силу самой идеологии этого ресурса, информация широко варьируется как по степени подроб-

ности сообщаемых данных, так и по их достоверности. БРЭ же, чья научная состоятельность бесспорна, является универсальным справочником, содержащим информацию не только о России, но и об окружающем мире в целом. Собственно отечественные реалии в этом фундаментальном издании «растворены» среди других материалов.

Alexey Razdorskiy

Candidate of historical sciences, National library of Russia
St. Petersburg
razdor@nlr.ru

REGIONAL ENCYCLOPEDIAS OF THE URALS

In article presented general information about development of domestic regional encyclope-dic process, the quantitative, chronological, geographical and typological characteristic of re-gional encyclopedias of the Urals of the 1930-2010th is given.

Keywords: regional history, regional encyclopedias, bibliography, source study